

Abonamentele

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., 1/4 an 2 fl. 50 cr.,
1/2 an 5 fl., 1 an 10 fl.

Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună
mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr.,
1/2 an 7 fl., 1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

1/4 an 10 fr., 1/2 an 20 fr., 1 an 40 fr.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

Insertiunile

Un șir garmond prima dată 7 cr.,
a doua oară 6 cr., a treia oară 5 cr.,
și timbru de 30 cr.

Redacțiunea și Administrațiunea:
Sibiu, strada Cismădiei Nr. 3.

Se prenumerează și la poste și librării.

Un număr costă 5 cr.

Epistole nefrancate nu se primesc.
Manuscripte nu se înapoiază.

La

Abonament lunar

pentru Noemvrie st. v.

— cu prețurile din capul foii —

invită

Administrațiunea ziarului „TRIBUNA“.

Sibiu, 3 Noemvrie st. v.

E mare răspunderea, pe care Prințul Valdemar a luat-o asupra sa, când s'a hotărât a nu primi frumoasa misiune istorică, ce i-s'a designat prin alegerea făcută de adunarea națională din Tîrnova.

Și fără îndoială, că el nu ar fi primit răspunderea aceasta, dacă ar fi putut spera, că va pute să îplinească misiunea cea frumoasă.

Din zi în zi însă tot mai învederat este la iveală, că Principele Alexandru nu este numai un mare căpitan, ci totodată și un om cu vederi clare. Atunci, când a renunțat la tronul Bulgariei, Principele Alexandru a dovedit, că nu numai cunoaște situațiunea, dar și scie totodată să prevadă desvoltarea firească a evenimentelor.

A fi principe al unui stat ca Bulgaria nu poate să fie o mulțumire pentru un prinț din Europa apuseană. Căci de multe plăceri, de multe nobile mulțumiri se lipsesc omul, care a crescut ca prinț în înalta societate din Europa cultă, când ia hotărârea de a-și petrece zilele vieții în Bulgaria, ostendind să mențină ordinea și să reguleze desvoltarea în mijlocul unui popor atât de mult încercat cum e cel bulgăresc. Numai dar' un nobil avânt, numai ambițiunea de a împlini o sarcină istorică pe cât de frumoasă, pe atât de grea, numai rîvna cea bună a putut să-l determine pe Principele Alexandru a primi tronul Bulgariei. Ales de Bulgari, admis de puterile europene și agreat de Rusia, el putea cu tot dreptul să spereze, că va și împlini chemarea lui.

A și împlinit-o.

În timp de câțiva ani el a făcut din Bulgari un popor plin de vigoare.

Fără îndoială vigoarea aceasta nu el a adus-o în Bulgaria, — o aveau Bulgarii în ei. El a scos-o însă la iveală, el i-a ridicat pe Bulgari, el i-a îmbărbătat, el i-a strîns la un loc, vedându-l pe el Bulgarii s'au avântat la viața, pe care o au astăzi. S'a retras dar' Principele Alexandru din Bulgaria, dar' în istoria Bulgariei și în istoria civilizațiunii europene el rămâne una din cele mai frumoase figuri.

Și dacă a renunțat Principele Alexandru la tronul Bulgariei, el n'a renunțat, fiindcă nu mai era dispus a urma lucrarea cea grea, ci fiindcă vedea, că nu va pute să răbdi față cu Rusia. Acesta e sentimentul, pe care ni-l produce depeșa din Ruscium și abdicarea Principelui Alexandru.

Principele Alexandru sciuse a-și câștiga iubirea Bulgarilor și simpatiile popoarelor civilizate și are destul avânt ca valeresc, pentru-ca să-și fi putut dice: Pier în fruntea acestui popor, care mă iubesc, și trec la nemurire. Nu-i era însă iertat să iee asemenea hotărâre, dacă nu avea destule cuvinte de a spera, că va pute să răbdi față cu Rusia.

Speranța aceasta n'o avea însă: abdicarea i-a fost impusă de convingerea, că ori-și-cât de multe simpatii ar fi deșteptat în Europa, nu poate să pună nici un temeliu pe spriginul puterilor europene.

Aceeași convingere l-a determinat și pe Prințul Valdemar să nu primească tronul Bulgariei.

Cum oare ar pute să primească el scaunul, în care a ședut principele Alexandru, domnitorul iubit de popor, căpitanul iubit de oaste și cavalerul admirat în Europa? — cum ar pute el spera, că va răbdi, dacă Principele Alexandru nu a putut răbdi?

Desigur numai în cazul, dacă ar fi fost agreat, cum nu mai era Principele Alexandru, de Rusia, ori susținut, cum nu a fost Principele Alexandru de puterile

apusene chiar și contra Rusiei. Și când l-au ales, Bulgarii au sperat, că prin această alegere săvîrșesc un act de deferență față cu Rusia, că aleg pe acela, pe care Țarul îl dorește ori va fi cel puțin dispus a-l agreea.

Speranța aceasta nu pare însă a fi întemeiată. Refuzul Prințului Valdemar nu mai lasă nici o îndoială asupra dorințelor Rusiei: Țarul nu îl voiesce nici chiar pe cumnatul seu principe în Bulgaria.

Prin aceasta criza bulgară intră în o fază mai gravă ca toate cele de până acum, și nu ne mai rămâne decât speranța, că puterile europene vor face asupra Rusiei presiune în favorul independenței bulgare ori îi vor da, cel puțin, Prințului Valdemar garanțiile, pe care se dice, că le-ar fi cerând.

Și poate să se facă și asupra Rusiei presiune.

Europa și Bulgarii i-au făcut Țarului o foarte mare concesiune, când au sacrificat pe Principele Alexandru numai de dragul bunei păci. Mai mult cu anevoia va pute Țarul să obțină.

Revistă politică.

Sibiu, 3 Noemvrie st. v.

Sâmbătă s'a ținut neobișnuit așteptată ședință a comisiunii delegaționale ungare pentru afacerile externe. De sine se înțelege, că obiectul principal al acestei ședințe l-a format expozeul ministrului de externe Kálnoky. Privit în general expozeul nu face vre-o descoperire nouă, cu toate aceste ici-cole conține câte un pasagiu, din care se poate deduce, că monarhia noastră are de gând să iee pe viitor o atitudine hotărâtă față cu agresiunile Rusiei în Bulgaria. Dacă Rusia ar fi făcut asta sau asta, „dacă spre exemplu — dice contele Kálnoky — ea ar fi trimis în Bulgaria vre-un comisar, care ar fi luat în mână frînele guvernului, sau dacă s'ar fi încercat să ocupe Bulgaria ori numai vre-un port, aceasta ne-ar fi îndemnat a lua o atitudine hotărâtă“. Din aceste precum și din asigurarea, că pentru moment perico-

lul se cam poate privi de înlăturat, și că o aplanare pacinică nu e numai posibilă, ci și probabilă, transpiră un vîntuleț, care „probabil“ încă „cam“ miroasă a prav de pușcă.

În legătură cu aceste expozeul îndrumă îndeosebi la bunele relațiuni cu Anglia, cu Italia, din partea căror la cas de nevoe și dacă monarhia noastră ar trebui să-și apere drepturile, i-ar veni o spriginiere sigură și adevărată.

Bunele relațiuni cu Germania încă se accentuează, și aci dl de Kálnoky — chemat, nechemat, nu o putem sci — se face oare-cum avocatul Germaniei dicînd, că deși n'are interese în Bulgaria câtă vreme pacea e scutită, Germania cu toate aceste va lua poziție în momente serioase.

Între altele contele Kálnoky se declară apoi solidar cu enunțiațiunile, pe care le-a făcut ministrul-president Tisza cu privilegiul răspunșurilor sale la interpelațiunile, ce i-s'au adresat mai înainte în cestiunea bulgară.

Dacă avem în vedere criticele împregiurări, între carea avut să vorbească ministrul nostru de externe, auditoriul atât de greu disciplinabil, cui a avut să vorbească și în fine marea responsabilitate ce o are, expozeul contelui Kálnoky se poate privi de un capo de operă în materie de diplomație; așa a sciut el să vorbească la inimă și celor ce doresc pacea, ca și celor ce simt o gîdilitură, când numai li se pomenesce de Rusia, încât toți membrii delegațiunii, drept presiune mulțumirii lor au isbucnit în mai multe rînduri în „Éljen“-uri sgomotoase.

Discuțiunea asupra programului desvoltat de contele Kálnoky se va începe mâine, Marți în 16 l. c.

În puțină consonanță cu asigurările de pace ale contelui Kálnoky stau evenimentele ce se petrec în Bulgaria. Ceea-ce era anume de prevădit, regele Danemarcei n'a permis prințului Valdemar a primi coroana de principe în Bulgaria. Această hotărâre a sa a comunicat-o regenței și presidentului Sôbraniei observînd, că prințul Valdemar nu va primi deputațiunea, care are să-l înștiințeze despre alegerea sa. După primirea acestei depeșee regenței Stambuloff și Mutcuroff i-s'au dat demisia

Foița „Tribunei“.

Din Viena.

— 10 Noemvrie n. 1886.

În ajunul iernii. — Petreceri. — Vieța de actor. — Clacorii. — Țiua morților. — O crimă de omor.

Sîntem în ajunul sezonului de iarnă.

Lumina cea blîndă a soarelui, care ne înveselia cu o căldură plăcută până acum vre-o două săptămîni de zile, s'a ascuns din vederea ochilor nostri în dosul unui chaos nesfîrșit de negură, fum și de nori. Ear' chaosul acesta atât de caracteristic pentru acel petec al bolții ceresci, sub care se adăpostesc capitala împărăției, — zile, săptămîni de-arîndul stă și se îndeasă deasupra noastră, ca-și-cînd i-s'ar fi pus de gând să admire numai singur soarele, și să-și facă haz de noi cei-ce sgriburim sub umbra sa. Un vînt permanent, care își schimbă direcția în felul cel mai caprișos, o umezală rece, care face, ca tîna să fie permanentă pe asfaltul lunecos și care te silescă a ține țîlnic ploierul în mîna, însă fără de a-l pute întrebuița, șiruri de oameni cu gulerile ridicate până la urechi, lamentații nenumărate în contra catarului „grozav“: eată ce va să dică în Viena ajunul sezonului de iarnă.

Cu ajutorul lui D-șeu „ajunăm“ în chipul arîtat de vre-o 2 săptămîni, și avem firmă temere, că o să mai „ajunăm“ 3—4 săptămîni, până ne vom învrednici a ne apuca de iarnă.

Între astfel de împregiurări ce e mai natural, decât să-ți cauți distracție, distracție cât

de multă, ca să-ți mai ușurezi spiritul de deprimarea, care îl molipsește în sezonul negurii și al fumului.

Distracție?

Hm!

Oare ce asemănare să vă fac, ca să înțelegeți tot ce vreau să vă dic.

Cîtă apă în mare... cîte stee pe cer... cîtă frunză și iarbă... Aș pute să vă fac asemănările aceste, dar' nu vi le fac, deoarece ce au devenit atât de usate, atât de comune, încât ați trece tocmai așa de ușor peste ele, ca și peste asemănările poetașilor nostri, cari nu află „apă destulă în mare“, ca să-și poată înneca amarul, care e mare ca numărul „stelelor de pe cer“, mult „cîtă frunză și iarbă.“

Eată dar' un exemplu viu, cum își perde prețul un lucru bun, dacă se face abus de el. Eată rezultatul! Nu vă pot face asemănare!

Vă spun deci scurt și fără asemănări: de vînt, de fum, de negură, de toate te poți plînge în Viena, numai de distracții nu. Teatre, orfeu, „Volkssänger“, sale de dans, concerte, eserocării, ventriloci, reprezentări spiritistice, și mai scie poliția din Viena cîte și mai cîte, îți stau și de zi, seară de seară deschise.

Și nici nu cred eu să fie un neam de oameni pe fața pămîntului, care să iubească mai mult petrecerile, ca acești „Wianer-Kinder“, cum se numesc ei.

Până la cel din urmă mitocan al Vienei, fiesce-care face ce poate, se hrănesc cu cîteva cruceri pe zi, șede în al 6-lea etagiu, ori în

pinți infectate, dar' atât își cruță, ca să-și poată cumpăra în fiecare zi un număr din „Extrablatt“, din care să afle scirile cele mai noue din loc și din lume, și ca să poată avé o seară de petrecere pe săptămîna, ori baremi la lună, ba la teatru, ba în orfeu, ba în cutare ospetărie, unde se produce Mirzl, Godl, Guschelbauer și alții.

Cu toate aceste e curios gustul Vienezilor. O cîntăreață mediocră, dacă nu e foarte frumoasă, sau dacă îi lipsesc caracterul acela special al ținutei vieneze, al mișcărilor proprii Vienezilor, este fluerată, în vreme-ce frumșeta feții, figura simpatică în ochii Vienezilor fac să fie uitate defectele vocii.

Am avut privilegiul să mă conving în persoană despre aceasta.

Era la orfeu, așadar' un local, unde oricum se adună un public cu gust mai ales. În programul lung se aflau 2 puncte rezervate pentru cuplete de dame. Primul punct era un sopran solo, al doilea un duet de sopran. Cîntăreața punctului I a fost fluerată în modul cel mai necruțător, nu pentru-că nu posedă un organ destul de bun, dar' era o înfățișare prea de toate zilele, și îi lipsia fineța mișcărilor, cari încântă pe Vienezi. A trecut.

La punctul al doilea apar două dame tinere, care fără a exagera, rischez a dice, că ar fi fost fluerate chiar și pe scena bietului Petculescu. Cu toate că erau angajate anume pentru cuplete, erau lipsite de voce și de scoală și cîntăre aproape cu desăvîrșire. Dar' aveau no-

rocirea de a fi de o frumșeță într'adevăr fenomenală, și de a se sci mișca într'un mod simpatice de tot. Ei, și ce a fost urmarea? Au fost chimate de 6 ori după olaltă, au trebuit să repeteze de 6 ori cupletele, pe cari — fie țis între parentese — nici la o distanță de 10 pași nu le mai auđiai. Ele sînt ađi favoritele Vienezilor. Ceealaltă a trebuit să iee lumea în cap, cu toate că-și pusese în diferitele unghiuri ale salei spațioase cîteva țeci de clacori.

Clacori, — adecă aplaudanți plătiți. Căci ca și în toate orașele mai mari, așa și aci există o seamă de oameni, care își fac meserie din aplaudarea pe plată. Și este aceasta o meserie foarte comodă, pe de o parte, și de tot rentabilă pe de altă parte.

Actorul ori actrița, care pășesc pentru prima-dată pe scena cutărui teatru al capitalei, are prima și neamînata datorință a se pune în conțelegere cu unul sau mai mulți șefi de clacori, cari prin aplausele lor să influențeze asupra publicului, respective să contrabalanseze eventuala rea impresiune. Căci seara primă este nodul gordic în viața unui actor.

Șefii clacorilor au și ei oamenii lor, cari pentru un bilet gratis și un bacșiș oare-care aplaudă la comandă și strigă până răgușesc.

Ear' treaba asta te poate costa după împregiurări, dela 100 până la 1000 de fl. și și mai bine. Și fiecare actor trebuie să-și permită acest lux față cu banda clacorilor, câtă vreme nu voiesce, ca să fie fluerat de dîșii, căci și asta se întemplă.

din motivul, că se vor fi aflând alte persoane, care între actualele împregiurări vor pute să facă țerii servicii mai bune. Sobrania însă n'a fost de această părere; ea a acceptat demisionarea lui Caraveloff, înlocuindu-l cu președintele de consiliu Zsivcoff, a respins însă demisionarea lui Stambuloff și Muteuroff, votându-le cea mai deplină încredere. După aceasta Sobrania numai decât a hotărât să trimită o deputație la puterile signatere, spre a cere dela acele nominarea unui candidat pentru tronul bulgar.

Urmate imediat după expozeul cancelarului austriac, aceste aparențe sînt destul de simptomatice pentru dispoziția poporului bulgar, care persistă a rămâne neclintit în rezistența lui față cu intențiile Rusiei. Întrebarea e numai, dacă puterile vor designa vre-un candidat pentru vacantul tron bulgar și dacă în această privință se va pute efectua o înțelegere cu Rusia.

Scrisori din Petersburg combat afirmările, că candidatul Rusiei ar fi principele din Mingrelia, din cauză, că acesta nu e Slav și prin urmare candidarea lui ar sta în contradicție cu tendințele de până acum ale politicii rusești în Bulgaria, și că de altă parte nu e sigur, dacă după câtăva vreme principele Nicolae nu ar face ceea-ce a făcut prințul de Battemberg și nu ar rivni la periculoase poftă de neatîrnare. Din contră, după aceleași scrisori, în cercurile din Petersburg ese la iveală în presumtiva listă a candidaților numele unchiului principelui din Muntenegru, al lui Brozo Petrovici.

Brozo Petrovici e persoană grată la Țarul și prin urmare ar fi cel mai recomandat cabinetului rusec; — rămâne însă întrebarea, dacă prin aceasta se recomandă el și puterilor și îndeosebi poporului bulgar?

Expozeul ministrului Kálnoky.

Sedința de Sâmbătă a comisiunii pentru afacerile externe a delegației ungare a fost deschisă la 12 oare decătră presidential contele Zichy. De față au fost: din partea ministrului comun afacerilor externe contele Kálnoky, ministrul comun de război contele Bylandt-Rheidt și ministrul comun de finanțe Benjamin Kállay; ear' din partea ministrului ungar au fost de față: ministrul-preșident Tisza, contele Szapáry, baronul Orzy și Bedecovich. După-ce se primesc în principiu propunerea contelui Andrassy, a se alege numai stenografi buni pentru-ca împărtășirile pertractărilor comisiunii să ajungă corect în publicitate, primesc cuvântul ministrul de externe contele Kálnoky, pentru a expune starea politică actuală, mai ales însă pentru a schița starea actuală a cestiunii bulgare și raportul Austro-Ungariei cu celelalte puteri europene.

Contele Kálnoky accentuează, că la tractarea și apreprierea cestiunii bulgare e de a se face deosebire între aceea, ce e curat cestiune bulgară, și ceea-ce e cestiune europeană și prin

urmare atinge și interesele noastre. Interesele noastre zac acolo, unde vin în considerare parte cestiuni de principiu, parte drepturi convenționale. Cum purced Bulgarii în politica lor internă, purced ei într'un înțeles sau într'altul, petrece-se un joc sau altul în Sofia, nouă ni-e indiferent până atunci, până când nu se ating acele puncte esențiale. De aceasta se ține, ca natura și esența principatului bulgar și cuprinsul de drept al acestui principat să rămână nevătimate așa precum le-a designat tractatul de Berlin. Bulgaria a fost atunci creată ca principat autonom cu caracterul unui stat vasal față cu Turcia. Acest stadiu e garantat prin tractate, și dacă încă nu a luat vr-un stat garanția pentru ducerea în deplină a acestuia, totuși se impune tuturor puterilor, așa și nouă — greaua, dar' importanta datorință, de a veghia, ca acest principiu fundamental să nu fie vătămă din nici o parte. Guvernul și-a dat mai departe silița, — urmărind evenimentele bulgare din acest punct de vedere — a face deosebirea marcată între ceea-ce are un caracter definitiv și statornic, și în aceea ce nu se poate lua în considerare decât drept o fasă trecătoare. Apreprierea evenimentelor după importanța lor și după durata efectului e una dintre cele mai grele probleme ale politicii. Guvernul nu-și poate întocmi acțiunea și atitudinea după iritațiune momentană, produsă de oareși-care eveniment.

Ce iritează — de pildă — acum mai mult opiniunea publică, e misiunea generalului Kaulbars. Și cu toate că cât de mult se ocupă lumea acum de săptemâni cu pășirea acestui agent, nu se poate trece cu vederea, că și aceasta formează numai o fasă, a cărei importanță se aprepuesce în prea mult. În realitate nu s'a ajuns prin pășirea lui așa dicend nimic, ce ar fi fost de o influență hotărtoare pentru viitoarea constelațiune definitivă a Bulgariiei. Rezultatele de față sînt numai acelea, că a succes generalului Kaulbars a face să se simtă înfrurirea Rusiei asupra Bulgarilor în modul cel mai neplăcut, și că opiniunea publică a Europei a adus simpatii până acum necunoscută față cu acest popor.

Ce au de a pretinde interesele austro-ungare și ce voiesce a ajunge guvernul e, ca să nu se întempele nici o ruinare a Bulgarilor, ce ar fi contradicțoare tractatelor și independenței garantate de Europa. Misiunea generalului Kaulbars nu poartă timbrul unei acțiuni statornice, ea va fi trecătoare, și cu greu va lăsa după sine urme mai adânci. Pentru aceea vor mai rămâne însă multe greutăți de tot soiul, căci față cu stările ce există de an, și cari au avut drept urmare sguidirea tuturor instituțiilor în Bulgaria, a administrației, jurisdicțiunii finanțelor etc., trebuie să ne așteptăm la o stare rinduită numai după înlăturarea multor greutăți. Toate aceste sînt prospectul unor lungi și grele probleme, care le vor pune evoluțiunile ce vor veni atât cabinetelor europene, cât mai ales nouă, care fac să apară consult, a urmări mersul evenimentelor din Bulgaria cu mare atențiune, dar' totodată și cu paciență, precauțiune și cu îngrijire înțeleaptă a mijloacelor gospodăriei noastre. Scopurile finale generale ale politicii noastre au fost expuse lămurit și hotărît în cunoscuta declarare a d-lui ministru-preșident,

care a fost dată în numele contelui Kálnoky. Ele nu au avut în vedere numai criza actuală, ci se bazează pe principii, pe cari e zidită toată ordinea actuală a lucrurilor din Orient, și de aceea vor fi pentru un timp îndelungat normativele politicii noastre de acolo. Aceste declarații arată, că politica noastră nu voiesce expansiuni, preste tot nu nisuesce la nimic, ce nu ar fi compatibil cu tractatele europene. Noi avem avantajul a nu fi siliți să pășim cu interese particulare, căci până există tractatul de Berlin ne aflăm îndestul garantate interesele noastre în el, și prin urmare ne sînt sigure simpatiile și spriginul tuturor puterilor, cari voiesc a apăra tractatele europene, când am veni noi în poziția de a ne întrepune pentru scutul tractatului de Berlin. (Va urma.)

Apel

cătră onorații alegători de membri ai congregațiunii comitatense din Arad.

Deoarece pe 20 Noemvrie n. a. c. s'a prefapt noua alegere de membri ai congregațiunii comitatense în locul celor sortați, subscriși din însărcinarea on. comitet executiv național, venim cu tot respectul a atrage atențiunea onoraților alegători, ca să stăruească în cercul lor de activitate pentru a se alege ori realege bărbați probați și aderenți ai cauzei naționale.

Alegerile se țin în cercurile următoare, în locul celor sortați, numindu-se deodată domnii recomandați pentru noua alegere:

1. Pecica-română: cerc. I: Kálly K. Gyula, Alexie Igrisean, Ioan Ardelean, Ioan Loncear; cerc. II: Nicolae Philimon, Iancu Bodroșian, Emanuil Caracioni. Se recomandă cerc. I: Dr. Alexie Igrisean, Ioan Ardelean, Ioan Loncear; Ciacian, cerc. II: Nicolae Philimon, Iancu Bodroșian, Emanuil Caracioni.

2. Semlac: Rajla Zsigmond, Petru Hornoiu. Se recomandă: Petru Hornoiu, V. Mangra.

3. Curticiu: Faragó Gyula, Mladin Mozes, Budai George, Tabajdi Károly. Se recomandă: Dr. G. Plop, Moise Mladin, George Budai, George Bragia.

4. Sâmbăteni: Petru Cociubă, Paul Milovan, Terențiu Rațiu. Se recomandă: Nicolae Conopan, Pavel Milovan, Dr. Dimitriu Magdu, E. B. Stanescu.

5. Gyorok: Isaia Monța, Wittich Sándor, Hórovitz Lipot. Se recomandă: Isaia Monța, George Purcariu, George Șiclován.

6. Berzova: Ac. Mihailoviciu, Wolthier Adam, Székely Albert, Neszly János. Se recomandă: Ac. Mihailoviciu, Dr. G. Vuia, V. Mangra.

7. Radna: Ternaigó Iószef, Demetriu Roman, Gabriel Pop. Se recomandă: Demetriu Roman, Gabriel Pop, I. Vuculescu.

8. Totvărădia: Vasile Beleş, Kosztlányi Imre, Brisztyánszki Endre. Se recomandă: Vasile Beleş, Gregoriu Ventel, Dr. Petru Piposiu.

9. Soborșin: Horovicz Béla, Ioan Popoviciu, Vendriezky Iános. Se recomandă: Ioan Popoviciu, Dr. Demetriu Horvát, Teodor Ceantea.

10. Petriș: Ioan Beleş, August Hamsea, Vasile Mangra. Se recomandă: V. Mangra, A. Hamsea, Ioan Beleş.

11. Șiria-română: Mitru Secula, George Popoviciu, Nicolae Doboș, Gavra Cristea, Rista Lugoșan. Se recomandă: Dr. I. Hosaran, R. Ciorogariu, Ioan Bogdan, G. Popoviciu, Mitru Secula.

12. Covasinț: Nicolae Schauer, Ioan Caracioni. Se recomandă: Ioan Curia, Nicolae Schauer.

13. Șiria-maghiară: Török Árpád, Gabriel Ardelean. Se recomandă:

14. Pancota: Kolacsek K., Iosif Nistor, Schmurak Ig. Se recomandă: Iosif Nistor, Simeon Buda, Pavel Tulcan.

15. Tauț: Vásárhelyi Rezső, Kiss Lajos. Se recomandă: Georgiu Telescu, Demetriu Nica.

16. Drauț: Lowich Gyula, George Batin, George Carabaș. Se recomandă: Georgiu Raț, Georgiu Carabaș, Ioan Cămpian.

17. Agriș: Avram Popoviciu, Stefan Lele, George Barabaș, Vertán Péter. Se recomandă: Avram Popoviciu, Stefan Lele, G. Barabaș, M. Bogdan.

18. Târnova: Bartha Ferencz, Böns K., George Nedelcu, Petru Modoran. Se recomandă: George Nedelcu, Ioan Bogdan, Petru Modoran, G. Micula.

19. St.-Ana-vechie (Comloș): Teodor Papp, Constantin Popoviciu. Se recomandă:

20. Otlaca: Kovács János, Szentes Károly, Ioan Francu, Ioan Julani. Se recomandă: Ioan Francu, Ioan Julani, Gligor Mladin, Rom. Ciorogariu.

21. Chișineu: Péczely Elek, Dr. Bronts Nándor, Ioan Ardelean. Se recomandă: Mihai Veliciu, Ilie Bozgan, Pavel Tulcan.

22. Cinteiu: Tabajdi Sándor, Magyar Vilmos, Szkála Antal, Popoviciu János. Se recomandă: E. B. Stanescu, Ioan Burdan, I. Doboș, Ioan Popoviciu.

23. Zarand: Monti Alajos, Ioan Budai. Se recomandă: Dr. Vuia, Ioan Budai.

24. Cermeiu: Szentpéteri Antal, Suhajdy Béla. Se recomandă:

25. Socodor: Ormos Péter, Iosif Goldiș, Lazar Ioanescu, George Varga. Se recomandă: Dr. Vesa, I. Goldiș, Lázár Ioanescu, George Varga.

26. Gy.-Vársand: Dr. Nicolae Oncu, I. Cămpian. Se recomandă: E. B. Stanescu, Dr. Nicolae Oncu.

27. Boroșineu: Ioan Iancu, Czarán Antal, Iosif Stanescu. Se recomandă: George Feier, Iosif Stanescu, Dr. G. Popa.

28. Boroș-sebeș: Jahn Vilmos, Velics Hugó, Demetriu Curta. Se recomandă: Demetriu Curta, N. Milian, Dr. Vesa.

29. Buteni: Naszády Iván, Isidor Popescu, Dénes István. Se recomandă: Constantin Gurban, Dr. Ciacian, Dr. Vassa.

30. Cilul-de-jos: Ioan Mețian, Ioan Russu, Danes Boldisár, Dr. George Popa. Se recomandă: Ioan Mețian, Dr. George Popa, Dr. Demetriu Magdu, Mihai Veliciu.

31. Iosășel: Horvát Gyula, Paradaiser Lajos, Teodor Coloja. Se recomandă: Teodor Coloja, Dr. Groza, Ioan Halmagian.

32. Halmagiu: Ioan Groza, Csukai Sándor, Janka Vilmos, Lengyel István. Se recomandă: Ioan Groza, Ignățiu Papp, Petru Birta, V. Mangra.

Matadorul clacurilor dela Paris se dice că-și face pe calea aceasta un venit anual de 100,000 fl. dice: una sută de mii fl. v. a.

Despre cei de aci n'am informațiuni mai de aproape, tot ce știu este, că organele statului umblau mai în zilele trecute să puna pe meseria scandal oasă a clacurilor dare de venit.

Faptul este de tot hazul, și a inspirat chiar pe „Kikeriki“ să propună drept normă de gradațiune la determinarea impositului, mărimea mânilor, aceste medii naturale, cari cualifică pe clacori în meseria lor. (Va urma)

Sgârcitul.

Comedie.

De Molière.

Actul al treilea.

Scena V.

Harpagon, Valerie, Jupân Jacques.

(Urmare.)

Harpagon. — Taci! De cât o să ai trebuintă?

Jacques. — Poftim, ia domnul intendant al d-voastre ce are să vă facă un prânț bun din bani puțini.

Harpagon. — Voiesc să-mi răspund.

Jacques. — Câți inși veți fi la masă?

Harpagon. — Vom fi opt ori deșce; dar' nu ai să faci socoteala decăt pentru opt. Unde opt inși au ce să mănânce, e destul și pentru deșce.

Valerie. — Aceasta se înțelege.

Jacques. — Prea bine! vor trebui patru ciorbe mari și câte cinci farfurii. . . Ciorbe. . . mezelicuri. . .

Harpagon. — La dracu! Poftim de mănăca ca să satori un oraș întreg.

Jacques. — Fript. . .

Harpagon. — (Punend mâna pe gura lui Jacques). Afurisitul, ai să-mi mănânci toată averea.

Jacques. — Fierturi. . .

Harpagon. — (Punend ear' mâna pe gura lui Jacques). Mai are încă!

Valerie. — Bine, ai de gând să faci ca toată lumea să crepe? ori nu cumva stăpânul nostru își poftesce oamenii la casă, pentru-ca să-și omoare cu de ale mănăcării? Ia pune-te și mai cetesce nițel preceptele oamenilor înțelepți și întrebă pe medici, dacă poate să fie ceva mai primejdios pentru om decăt a trece măsura cuvenită în ceea-ce privesc mănăcarea.

Harpagon. — Are dreptate.

Valerie. — D-ta, jupâne Jacques și cei de felul d-tale, trebuie să aflați, că o masă încărcată cu prea multe cărnuri e o adevărată prăpastie, că, spre a te arăta cu adevărat prieten al oamenilor, pe cari 'ți-i poftesci la casă, trebuie să fie frugal prânțul ce-l dai și că, după-cum dice un înțelept din vechime: trebuie să mănăcăm spre a trăi, eară nu să trăim spre a mănăca.

Harpagon. — Auți?! ce vorbă frumoasă! Vino, să te îmbrățșez pentru această vorbă. Eată cel mai frumos dintre tote principiile ce-am

auți vre-odată în viața mea: Trebuie să trăim spre a mănăca, eară nu să mănăcăm spre a trăi. . . Nu, nu-și așa! Cum diceai adinioară?

Valerie. — Că trebuie să mănăcăm spre a trăi, ear' nu să trăim spre a mănăca.

Harpagon. — (Cătră Jacques.) Așa-i. Ai auți? (Cătră Valerie.) Cine e marele om, care a țis-o aceasta?

Valerie. — Nu-mi aduc în pripă aminte de numele lui.

Harpagon. — Nu uita să-mi scrii aceste cuvinte: voiesc să le taiu în litere de aur deasupra căminului din sala mea.

Valerie. — Nu voui lipsi, stăpâne: ear' cât pentru prânț, n'aveți decăt să mă lăsați pe mine și le voui pune toate, după-cum se cuvine, la cale.

Harpagon. — Prea bine.

Jacques. — Cu atât mai bine; mai puțină grijă pentru mine.

Harpagon. — (Cătră Valerie.) Trebuie să cauți nisce bucate, din care oamenii mănăcă puțin și se satură numai decăt: nisce bobi coala grași și ceva gălușce garnisite cu castane.

Valerie. — Lăsați pe mine, stăpâne.

Harpagon. — Ear' acum, jupâne Jacques, trebuie să-mi gătesci trăsura.

Jacques. — Așteptați, mă rog. Aceste 'i-se spun vizitiului. (Își pune ciapca de vizitiu.) Porunciți.

Harpagon. — Să-mi curățesci trăsura și să ții caii gata spre a eși în țerg.

Jacques. — Caii d-voastre, stăpâne! Pe legea mea, ei nu mai sînt în stare de a se urni din loc. N'am să vă spun, că li s'au strepețit dinții, fiindcă n'au, bieteles dobitoace, de ce să li se strepețească; aș grăi un neadevăr: dar' îi țineți la un post atât de aspru, încât nu mai sînt decăt nisce idei sau fantome, nisce fasoane de cai.

Harpagon. — Eată-i că sînt și bolnavi! — nu fac nici o treabă.

Jacques. — Și nu cumva, stăpâne, când nu facem nimic, nici nu mai avem nevoie să mănăcăm? Lor, bietelilor dobitoace, le-ar veni mai bine la socoteală să se muncască mult, dar' mult să și mănânce. Spun, mă doare inima, când îi ved așa de leșinați; căci la urma urmelor, am un fel de slăbiciune pentru caii mei și par'că sufer eu însumi, când îi ved schințuiți; mă lipsesc, de dragul lor, de hrana mea de toate zilele: trebuie, stăpâne, ca cineva să fie prea aspru din fire, să nu aibă nici o milă pentru deaproapele seu.

Harpagon. — Ei, de aici până în piață n'are să fie o muncă prea grea.

Jacques. — Nu, stăpâne, eu nu am destulă inimă, ca să-mi mîn și 'mi-aș face muștrări, dacă 'i-aș lovi cu biciul în starea în care se află. Cum voiți adevă să tragă o harabă întregă după dinșii, când ei nu mai pot urni din loc nici chiar numai ciolanele lor?

Valerie. — Eu socotesc, stăpâne, că e mai bine să-l pun pe vecinul nostru Picard să-mi mîne; deasemenea el ne poate găti și prânțul.

33. Ciuciu: Burdacs Lajos, Vank Iános, George Popoviciu, Arsenie Lenca, Ioan Farkas. Se recomandă: Ioan Vanc, Ioan Popoviciu, Dr. N. Oncu, Arsenie Lenca.

Fiind poporația comitatului Arad, și în special a cercurilor înșirate mai sus de o majoritate preponderantă română, ear' dreptul de alegere garantat prin lege, apelăm la conștiința fiecărui alegător, ca să-și facă — în cadrul legii — datorința de Român, de cetățean, de frate și părinte față cu generațiunea viitoare, — nepregătând a merge la urnă, și a-și pune obolul cu carele datorește carității sale naționale, prin darea votului pentru candidații români; pentru-că numai astfel ne putem afirma în lupta pentru existență, numai astfel putem conserva caracterul românesc al acestui comitat, numai astfel putem exclama cu poetul clasic: „virtus romana rediviva!“

Dumneșeu va binecuvânta tot pasul făcut în interesul conservării genului românesc.

Arad, în 13 Noemvrie. n. 1886.
În numele comitetului central executiv:
Dr. Demetriu Magdu, V. Mangra,
ca vic.-president. ca notar.

Cronică.

Alegere de membri în reprezentanțele orașenesci din Sibiu și Sebeșul-săsesc. Primum următoarea Publicațiune: Pe baza §-lui 45 al art. de lege XXII din anul 1886 termenul pentru alegerea membrilor în reprezentanțele orașenesci din Sibiu și Sebeșul-săsesc în locul acelor membri aleși, al căror mandat expiră cu finea anului 1886, l-am desfipt pe ziua de 24 Noemvrie 1886. Aceasta o aduc la cunoștința publicului cu următorul adaus: 1. În cercul electoral I-ii al Sibiului sunt de a se alege 20 membri ordinari și 4 suplenți; 2. În cercul electoral al II-lea al Sibiului sunt de a se alege 16 membri ordinari și 4 suplenți; 3. În cercul electoral al III-lea al Sibiului sunt de a se alege 16 membri ordinari și 4 suplenți; 4. În orașul Sebeșul-săsesc sunt de a se alege 14 membri ordinari și 8 suplenți. — Dreptul de alegere activ și pasiv îl au toți aceia, cari sunt induși în lista alegătorilor de deputat dietal pe anul 1886. — Spre conducerea alegerilor reprezentanța comitatensă a ales de president pentru orașul Sibiu pe primarul de aici dl Wilhelm de Hochmeister; pentru orașul Sebeșul-săsesc pe primarul de acolo dl Albert Leonhardt.

Ca loc de alegere s'a stabilit pentru orașul Sibiu sala de ședință a magistratului, pentru orașul Sebeșul-săsesc așiderea sala de ședință a magistratului. În sensul §-lui 47 al citatului art. de lege alegătorii sunt îndreptățiți a designa la începutul alegerii 4 membri de încredere lângă president. Alegerea se va începe în ziua mai sus statorită la 9 oare dimineața și se va fini la 4 oare după amiazi. Listele virilistilor și membrilor aleși sunt expuse în localitățile de alegere spre vedere publică. Sibiu, 11 Noemvrie 1886. Vice comite: Gustav Thalmann m. p.

Judecătoria cercnală din Șomcuta-mare a fost scoasă din cercul tribunalului din Dej și a fost împărțită în cercul tribunalului din Sztarm-Németi; tot așa a fost scos ținutul Șomeutei-mare din cercul camerei advocațiale din Cluj și împărțit în cercul camerei advocațiale din Sztarm-Németi.

Ușurință diaristică. Am exprimat adeseori sentimentele noastre de compătimire față cu

Jacques. — Să fie. Mai bucuros vreau să-și dea sufletul sub mâinile altuia decât sub ale mele.

Valerie. — Jupânul Jacques se pricepe bine la resonamente.

Jacques. — Jupânul intendant scie prea bine a-și băga nasul în toate.

Harpagon. — Pace să fie!

Jacques. — Stăpâne, nu-l pot mistui pe lingușitor, și înțeleg prea bine, că toate cele ce el face, vecinul sau control asupra pâinei și asupra vinului, a lemnului, a sării și asupra candelor, toate nu sânt decât spre a vă linguși și spre a intra în voile d-voastre. Îmi vine să turb, când le văd aceste și sângele 'mi-se urcă în cap, când aud cele ce oamenii dic despre d-voastră; căci, în sfârșit, eu știu la d-voastră, și, după cail mei, nu e nici un om, pe care să-l iubesc mai mult decât pe stăpânul meu.

Harpagon. — S'ar pute să aflu eu dela tine, jupâne Jacques, ceea-ce lumea dice despre mine?

Jacques. — Neapărat, stăpâne, numai dacă aș fi încredințat, că nu vă supărați.

Harpagon. — Nu, cătuși de puțin.

Jacques. — Mă iertați; sciu prea bine, că am să vă aprind paie în cap.

Harpagon. — Cătuși de puțin: din contră, ai să-mi faci o plăcere și prea sânt vesel de a pute să aflu, cum vorbesce lumea despre mine.

Jacques. — Stăpâne, fiindcă voiți, Vă spun fără de coturi, că oamenii Vă iau pretutindena în ris, că din toate părțile lumea ne aruncă

publicul maghiar, atât de rău informat de organele de publicitate maghiare. E adese-ori oare-care lipsă de bună credință din partea diaristilor maghiari la mijloc, e însă în cele mai multe cazuri și o admirabilă ușurință. Scriu din auzite, pe nimerite, traduc din românească, fără-că să înțeleagă din destul limba românească, reproduc din foi, pe care nu le-au vădut ei cu ochii lor.

Astfel „Kolozsvári Közlöny“ publică în numărul dela 14 Noemvrie a. c. următoarea notiță:

„Doctori români“. E bună viață în România. „Tribuna“ publică apelul unui anume Dr. Octavian Blasiu, prin care numitul invită pe medicii nostri români, ca să treacă medici cercuali (în România). Sânt și acum mai multe posturi vacante. Onorarul 450 l. n. pe lună. Mijlocece dl medic Dr. Blasiu.

Nu e adevărat, că „Tribuna“ a publicat un asemenea apel. A publicat „Gazeta Transilvaniei“, însă nu un apel, ci un „anunțiu“ în rubrica inserțiilor taxabile.

Atât ca cestiune de exactitate. „Apelurile“ sânt de prisos în materia aceasta, și dl Dr. Blasiu, Ardelean și el și elev al școlii de medicină din Viena, a voit numai să le facă colegilor sei români de aici serviciul de a-i vesti, că pot să-și găsească preste Carpați terenul de activitate, care aici le este deschis adese-ori în cele mai umiltoare condițiuni.

Municipiul orașului Cluj a votat d-lui Alexiu Iakab pentru monografia lui honorarul de 7000 fl.

Sinucidere în apă. Sidonia Coțoiu, fiica de 17 ani a dlui Partenie Coțoiu, proprietar în comuna Cîl (cot. Aradului), s'a sinucis în 5 l. c. în lacul din grădina marelui proprietar Almăy de acolo. Numai după o căutare îndelungată a succes a i-se afla cadavrul.

Asociațiunea transilvană pentru literatura română și cultura poporului român.

Nr. 65/1886.
Proces verbal al comitetului luat în ședința dela 28 Octomvrie st. n. 1886.
(Urmare și fina.)

Nr. 137. Consilierul reg. și inspector de școale Emiliu de Trauschenfels cu nr. 1019 din 30 Sept. a. c. comunică în copii decretul domnului ministru de culte și instrucțiune publică de dato Budapesta 8 Sept. 1886 nr. 28742, întru care Excel. Sa provocându-se la două instrucțiuni ale școlii scolare anterioare și relative între altele la concesiunea sau eliminarea de cărți scolare în toate școlile școlare de orice categorie, află că anume § 44 p. 1 din una și § 34 p. 1 din altă sunătoare despre cărțile scolare și pedagogice, precum și despre recușitele de învățământ, în mai multe locuri se aplică rău și cu multe scaderi; de aceea ministrul în această privință ia din nou măsuri în șese puncte pentru introducerea sau cassarea de cărți în toate școlile școlare, fie acelea susținute de stat, de comune, de societăți sau de privați, fie elementare sau școlare superioare, civile, industriale, comerciale inferioare; deci: 1. În toate școlile se pot introduce numai cărți scolare editate decâtă stat sau numai cele autorizate de guvern; nici cărțile scolare destinate pentru gimnaziu nu sânt permise în școlile sub-specificate fără concesiune prealabilă. 2. La obiectele, care se propun și învață prin intuițiune, nu se cere să aibă școlarii cărți. 3. Nici un obiect nu e permis să se învețe după note autografice sau scrise cu penaa. 4. De astăzi înainte sânt oprite toate cărțile care nu sânt autorizate de guvern; ear' cei-ce vor să fie primite cărțile lor, sânt

vorbe de batjocură în socoteala D-Voastre, și că toți au o plăcere nespusă de a se ține mereu de noi, scoțând fel de fel de vorbe despre călăria D-Voastre. Umii dic, că puneți să vi se tipărească tot călindare anume, în care îndoiți posturile, ca să trageți folos din lungimea lor, fiindcă vă timp mai îndelungat oamenii de casă la pâne și apă; alții spun, că găsiți totdeauna câte-eva, ca să vă certați slugile înainte de sărbători sau când au să plece dela D-Voastră, pentru-ca să aveți un cuvânt de a nu le da nimic: ăsta povestesc, că odată ați tras în judecătă pisica unuia dintre vecini, fiindcă Vă mâncase un ciolan de miel, altul, că într-o noapte vizitiul, cel ce fusese înaintea mea V'a prins furând ovăsul dela cail D-Voastre și că necunoscându-vă prin întunec, V'a dat o sfântă de bătaie și că n'ați țis nici căre. În sfârșit, voiți să vi-o spun verde? ori unde te duci, n'auți decât vorbe răscute: D-Voastră sânteiți omul ales pentru vorbele de clacă și de risul lumii întregi; și nici odată nu vorbesc despre D-Voastră altfel, decât numindu-vă sgărcit, calic, mârșav și cămătar.

Harpagon. (Luând pe Jacques la pâruală). Ești un prost, un ticălos, un pungaș și un nerușinat!

Jacques. Bine! Nu spuneam eu de mai înainte? Nu voiți să mă credeți. V'am spus, că aveți să Vă mâniați, dacă vă spun adevărul.

Harpagon. Învață cum trebuie să vorbesci. (Ese.) (Va urma.)

obligăți să submită prin inspectorii reg. câte trei exemplare timbrate de ajuns la minister spre cenzurare. 5. Cărți scolare neautorizate, dar' introduse prin școale, mai sânt suferite încă numai până la finea acestui an școlastic, dacă într'aceea proprietarii lor nu vor cere și nu vor căștiiga concesiunea dela ministru. 6. Schimbarea cărților scolare precăt se poate să se evite; ear' dacă totuși ar fi să se facă vre-o schimbare de cărți, aceasta să se întempe numai pe la începutul anului școlastic și numai așa, dacă corporațiunea docenților după examinare serioasă va fi în stare să probeze la locul mai înalt necesitatea schimbării.

— Acest decret ministerial să se comunice direcțiunii școlilor noastre civile de fetițe per extensum spre conformare în toate punctele. (Exh. nr. 349).

Nr. 138. Două mandate și ursoriu de plată, una din 14 Iulie și alta din 6 Octomvrie a. c. dela oficiul reg. de contribuțiune din Alba-Iulia pentru 6 fl. v. a. taxa jumătate din cei 12 fl. aruncați asupra sentenței de judecătă în cauza cu Ana Berghianu et Consortes.

— Să se dea aviso de urgență la cassă spre a se plăti acei 6 fl. la oficiul competent. (Exhbt. nr. 292, 294 et 350).

Nr. 139. Nicolae Fleschin din Rășinari, student în cl. VI gimnasiale din Sibiu provocându-se la un concurs ce s'ar fi publicat, pe care însă nu-l numesce, cere un ajutor, pentru-ca să poată continua studiile.

— Nefiind fond votat decâtă adunarea generală spre scopul arătat de suplicant, cererea sa nu poate fi luată în considerare. (Exhbt. nr. 351).

Nr. 140. Consilierul și inspectorul reg. Emiliu de Trauschenfels transmite atestatele docenților Septimiu Albin și Enea Hodoș date în urma examenelor depuse din limba maghiară. — Spre știință, și atestatele se remit respectivilor docenți. (Exhbt. nr. 352).

Nr. 141. Același dl consilier și inspector de școale comunică comitetului cuprinsul înaltului decret ministerial din 23 Septemvrie a. c. nr. 29282, prin care se face cunoscut, că dl ministru a luat la cunoștință statutele și planul de învățământ al școlii române civile de fetițe și le aprobă cu acea singură observare, că din cele 5 oare destinate la cl. I pentru limba maghiară o oară să treacă la clasa II; totodată conform §-lui 73 din art. de lege XXXVIII dela 1868 maximul oarelor de instrucțiune pe săptămână să se scadă la 26 în toate clasele.

Concesiunea de deschidere pentru acest institut o va da ministerul numai după-ce personalul seu didactic de ambele sexe în urma concursului publicat va fi depus examen de calificățiune la institutul pedagogic din Budapesta, care singur este autorizat a da testimoniu de calificățiune la școlile civile. Deci testimoniu personalului aplicat la această școală să se înainteze prin inspector la ministru.

— Cuprinsul acestui intimat să se comunice direcțiunii școlilor de fetițe spre a se face cunoscut personalului didactic întocmai. (Exhbt. nr. 353).

Totodată cu privire la aplicarea personalului didactic să se înainteze la în. minister de culte și instrucțiune reprezentățiune întemeiată pe art. de lege XXXVIII din 1868.

Nr. 142. Dl advocat Atanasie Cimponeriu prin arătarea sa din 22 Octomvrie cere să i-se pună în locuința sa alte cuptoare de olane în locul celor vechi de țuciu, care afumă încât nu se poate face foc în ele.

— Să se cerceteze de urgență starea acelor cuptoare, spre a se delătura defectul ce se va afla.

Nr. 143. Direcțiunea despărțământului VIII dela Alba-Iulia prelungă comitiva sa din 15 Octomvrie a. c. a înaintat încoace protocolul adunării despărț. ținute în comuna Totoiu la 11 Iulie, o listă a membrilor ordinari și ajutători încriși cu acea ocaziune, raportul despre activitatea din anul trecut până la acea adunare, cum și protocolul ședinței subcomitetului din 24 August, întru care s'au recapitulat conclusele numitei adunări spre a se realiza, în fine și un concept de concurs la un premiu de 20 fl. v. a. în favoarea școlilor de pomărit pe la școlile profesionale din acel despărțământ. Din banii încasați la șa adunare s'au înaintat la cassa Asociațiunii 49 fl. v. a., cu 50 cr. mai puțin decât se arată în comitivă.

Din protocolul adunării dela Totoiu aflăm, că după alegerea de comisiumi și după o lungă discuțiune încinsă între câțiva membri cu privire la colectele întreprinse în favoarea internatului și a școlilor de fete, s'au luat și aceste concluse: Din suma de 63 fl. 50 cr. încasată la acea adunare 15 fl. să se rețină ca budget al despărțământului de preste an, care se și specifică; să se publice concurs pentru un premiu de 20 fl. în favoarea școlilor de pomărit, în care se cuprind și cei 5 fl. promiși spre acel scop decâtă dl notar Ludovic Andreiu. După o discuțiune mai întinsă asupra beției, „adunarea își exprimă dorința de a vedă pusă în lucrare cât mai curând prin comitetul central, idea înființării de societăți de înfrânare dela beutiurile spirituoase. După-ce subcomitetul nu a fost în stare de a ține decât numai 2 ședințe în anul trecut din lipsă de membri, căci adecă trei dintre cei actuali nu locuesc în Alba-Iulia, ci în alte comune, de unde nu pot veni regulat, adunarea alege 6 membri suplenți locuitori în Alba-Iulia. Pentru adunarea viitoare a membrilor despărț. VIII se defige comuna Metes.

Din procesul verbal dela 24 August al ședinței subcomitetului mai aflăm, că în mai multe comune s'au înființat agenții comunale, ear' în altele câteva se vor înființa de aici înainte, pentru care s'au și luat măsuri noi.

— Suma de 49 fl. v. a. a intrat în cassa Asociațiunii. Încât pentru diferența de 2 fl. 80 cr. ce rezultase din calculul anului 1885 pe temeiul §-lui 27 din regulamentul, precum și cu privire la lista membrilor din 11 Iulie a. c. alăturată la procesul verbal al adunării din Totoiu nu se poate cunoasce, cum înțelege despărț. VIII acel § 27 din regulamentul mai virtos după-ce acest comitet în concludul seu din 20 Noemvrie 1885 Nr. 311 din incidentele diferenței de 2 fl. 80 cr. a limpețit cestiunea. În lista din estimp în suma de 63 fl. 50 cr. se ved trecuți numai 34 fl. v. a. ca intrăți dela membrii vechi și noi, ear' nu 49 fl.

Spre a limpeți acest comput, cassarul Asociațiunii este recercat a-l lua în revisiune de aproape.

Celelalte concluse ale adunării despărțământului se iau spre știință; totodată alegerea de membri suplenți în persoanele d-nilor Nicolae Barb, I. Coșieriu, M. Ciulea, Alex. Velceanu, G. Filip, Lud. Luca se confirmă.

Încât pentru dorința manifestată decâtă acea adunare de a se înființa societăți de înfrânare dela beutiurile spirituoase, stă în voia ori-cui și cu atât mai virtos în a despărțământelor de a le înființa, după-cum se întemplă și la alte popoare. (Ex. 357).

Nr. 144. Petru Grama, învățător în S. Jude cere a i-se remite un atestat al inspectorului reg. din Dej și a i-se tipări un operat al seu despre industria de casă.

— Atestatul i-se va remite. Operatul se va da în revisiune spre a i-se cunoasce valoarea. (Ex. 320 et 358).

Nr. 145. Academia română cu scrisoare din 11/23 Septemvrie a. c. cere a i-se trimite câte un exemplar din foaia „Transilvania“ pe 4 ani 1871 până inclusive 1874 cu scop de a reproduce din acelea mai multe documente de valoare istorică în volumele destinate a completa colecțiunea Hormuzachi.

— Cererea se acordă. (Ex. Nr. 360).

Nr. 146. Andreiu Voda, paroch gr.-cat. din M.-Orményes trimite 1 fl. pentru „Transilvania“ pe anul 1886.

— Un floren se trece la cassă și numerii foaiei să i-se trimită dela 1 Ianuarie a. c.

Nr. 147. Ioan Predovicu, paroch gr.-or. la Salinele-Sibiului, trimite 2 fl. la fondul școlilor de fetițe.

— 2 fl. v. a. se transpun la cassă.

Sibiu, d. u. s.
Iacob Bologa m. p., G. Barițiu m. p.
vice-pres.

Autenticarea acestui proces verbal se încrede d-nilor: Dr. Il. Pușcariu, Z. Boiu și C. Stezar.

S'a cetit și autenticat. Sibiu, în 2 Noemvrie 1886.

Dr. Il. Pușcariu m. p. Z. Boiu m. p.
C. Stezar m. p.

Posta ultimă.

Sofia, 14 Noemvrie n. („Agence Havas“). În cercurile bulgare se vorbesce: După denegarea din partea prințului Valdemar unica rezolvare pentru Bulgaria ar consista în re alegerea prințului de Battenberg; și Kaulbars s'ar fi exprimat, că în contra reagerii unanime a Battenberger-ului nici Țarul n'ar avé nimic a obiecționa. Kaulbars s'a grăbit să desmintă declararea ce i-o impută lui corespondentul „Agenției Havas“ și a mai adaus, că el ține de imposibilă o înțelegere între Țarul și Battenbergerul.

Serviciul telegrafic

al

„TRIBUNEI“.

Roma, 15 Noemvrie n. Regele a conferit ambasadorului austro-ungar, (care părăsesce postul acesta. Red. „Tribunei“) marelui cordon al ordinului Maurițiu-Lazar.

Paris, 15 Noemvrie n. Ministrul de războiu a ținut în reuniunea de gimnastică, cu privilegiul adunării generale o cuvântare, în care a accentuat, că pregătirea necontentită a războiului e singura garanție a păcii durabile.

Niș, 15 Noemvrie n. Sesiunea Școlii a fost închisă ieri după amiazi de regele cu un discurs de tron.

Sofia, 15 Noemvrie n. („Agenția Havas“). Kaulbars a pretins demisionarea brigadierului și a comandantului de piață din Filipopol, mai departe pedepsirea exemplară a subalternilor, cari au executat arestările cavașilor consulatului rusesc; în sfârșit a pretins, ca garnisoana să păstreze onorurile steagului rusesc. Drept termen de răspuns Kaulbars a stabilit ziua de 17 l. c. n.

Director: Ioan Slavici.
Redactor responsabil: Aurel Popa

Economic.

Tergul de rîmători în Steinbruch. In 12 Nov. n. s'a notat: ungresci bătrâni grei 40.— cr. până 41.— cr. ungresci grei, tineri 43.— cr. până 43.1/2 cr., de mijloc 43.1/2 cr. până 44.— cr., ușori — cr. până 44.— cr., marfă țerănească, grea 40.— cr. până 41.— cr., de mijloc 41.— cr. până 42.— cr., ușoară 40.— cr. până 42.— cr., românesci de Bakony, grei — cr. până — cr., transito de mijloc — cr. până — cr. transito ușori — cr. până — cr., transito sêrbesci grei 40.1/2 cr. până 41.— cr., transito de mijloc 41.— cr. până 42.— cr., transito ușori 40.1/4 cr. până 41.— cr., îngrășați cu ghindă — cr. până — cr. per 4% cumpenți la gară.

LOTERIE.

Tragerea din 13 Noemvrie st. n.
 Timișoara: 45 65 4 68 16.
 Viena: 90 47 26 34 36.

Cursul pieței din Sibiu

din 15 Noemvrie st. n. 1886.

Hârtie-monetă română	Cump.	8.40	vënd.	8.45
Lire turcesci	"	11.20	"	11.25
Imperiali	"	10.20	"	10.25
Ruble rusesci	"	1.16	"	1.18

Bursa de Budapesta

din 13 Noemvrie st. n. 1886.

Rentă de aur ung. 6%	103 20
" " " 4%	93.05
" " hârtie " 5%	151.—
Împrumutul căilor ferate ung.	151.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (1-a emisiune)	99.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (2-a emisiune)	127.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (3-a emisiune)	115.—
Bonuri rurale ung.	104.50
" " cu cl. de sortare	104.50
" " bânățene-timișene	104.50
" " " cu cl. de sortare	104.50
" " transilvane	104.50
" " croato-slavone	105.—
Despăgubire pentru dijma ung. de vin	98.75
Împrumut cu premiu ung.	122 50
Losuri pentru regularea Tisei și Seghedin	124.75
Rentă de hârtie austriacă	83.80
" " argint austriacă	84.80
" " aur austriacă	113 —
Losurile austr. din 1860	138.50
Acțiunile băncii austro-ungare	870 —
" " de credit ung.	294.50
" " " " austr.	284.60
Argintul	—
Scrișuri fonciare ale institut. de cred. și ec. „Albina“	102.—
Galbeni împărătesci	5.89
Napoleon-d'ori	9.90
Mărci 100 imp. germane	61.30
Londra 10 Livres sterlingi	125.30

Bursa de Viena

din 13 Noemvrie st. n. 1886.

Rentă de aur ung. 6%	103 20
" " " 4%	92 75
" " hârtie " 5%	151 30
Împrumutul căilor ferate ung.	151 30
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (1-a emisiune)	99.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (2-a emisiune)	127.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (3-a emisiune)	115 —
Bonuri rurale ung.	105 10
" " cu cl. de sortare	105 —
" " bânățene-timișene	105 —
" " " cu cl. de sortare	105.—
" " transilvane	104 75
" " croato-slavone	105 50
Despăgubire pentru dijma ung. de vin	98 75
Împrumut cu premiu ung.	122 70
Losuri pentru regularea Tisei și Seghedin	124 90
Rentă de hârtie austriacă	83 75
" " argint austriacă	84 85
Rentă de aur austriacă	113.25
Losuri austr. din 1860	138 80
Acțiunile băncii austro-ungare	870 —
" " de credit ung.	293.75
" " " " austr.	284 —
Argintul	—
Galbeni împărătesci	5 92
Napoleon-d'ori	9 92 1/2
Mărci 100 imp. germane	61 42 1/2
Londra 10 Livres sterlingi	125.55

Publicațiune.

În 4 Decemvrie a. c. ant. am. 9 oare se va exarênda pe calea licitațiunii pe 4 ani — începând din 1-ma Ianuarie 1887 până în 31 Decemvrie 1890 — moara comunei Lancrâm în cancelaria comunală.

Prețul strigării e statorit cu 1460 fl. după care este a se depune vadiu de 10%.

Condițiunile de licitațiune se află atât în cancelaria com. Lancrâm, cât și la subscrisa pretură și se pot vedè în oarele de cancelarie îndatinate.

Ofertele scrise se pot subșterne până în ziua de licitație la această pretură.

S.-Sebeș, 9 Noemvrie 1886.

[360] 2—3

Pretura S.-Sebeșului.

Institut tipografic în Sibiu.

Biblioteca populară a „TRIBUNEI“.

- Nr. 1. **Pădureanca.** Novela de Ioan Slavici, 12 coale tip., broș. elegant. Un exemplar 40 cr. sau 1 leu nou.
- Nr. 2. **Fata Stolerului** de Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Nr. 3. **Ce n'a fost și nu va fi.** Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Nr. 4. **Pipêruș Pêtru.** Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 5. **Păcală și Tândală.** Anecdota de Silvestru Moldovan. Prețul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.
- Nr. 6. **Jucării și jocuri de copii.** De P. Ispirescu, culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.
- Nr. 7. **Teiu legănat.** Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 8. **Colăcărutul.** Obiceiurile țeranilor români la nuntă, de Benedict Viciu. Un exemplar 16 cr. sau 32 bani.
- Nr. 9. **Fiica a nouă mame.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.
- Nr. 10. **Povestea lui Ignat.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.
- Nr. 11. **Sfântul Nicolae.** De Matilda Poni. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 12. **Îndêrêtnicul.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 13. **Blăstêm de mamă.** Legendă populară din giurul Năsêudului. De George Coșbuc. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 14. **Bunica** de Bojena Nêmcová, tradusă din limba boemă de Prof. Dr. Urban Iarník. Un exemplar 1 fl. sau 3 lei noi.
- Nr. 15. **Vlad și Catrina.** Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Nr. 16. **Din bêtrani.** Ghiciri, întrebări și răspunsuri, frêmântări de limbă, adunate de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 17. **Pe pământul Turcului** de George Coșbuc. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 18. **Căldărușa cu trei picioare.** Poveste franțuzească de Eleonora Tănăsescu, după A. Genevray. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 19. **Cenușotca.** Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 20. **Un pețitor îndêrêtnic.** Novela de Björnstjerne Björnson. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Nr. 21. **Prietinul meu Vêntură-Țeară.** Din novelele californiene ale lui Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 22. **Scăpêrătoreea.** Din povestile lui Andersen. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Nr. 23. **Fata Craiului din cetini.** De George Coșbuc. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Nr. 24. **Strigoaica.** Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
- Nr. 25. **Draga mamei.** Baladă de George Coșbuc. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- Nr. 26. **Taina unei vieți.** De Björnstjerne Björnson. (1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
- Nr. 27. **Vecinii.** Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.
- Nr. 28. **Păcală în satul lui.** Poveste de Ioan Slavici. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

O sută de ani. Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

Celor ce cumpêră un număr mai mare de exemplare, cu deosebire librarilor și preste tot vândêtorilor, se dă rabatul cuvenit.

Călindarul Poporului

pe anul comun

1887.



Anul II.

SIBIU.

Institut tipografic, societate pe acții.

Numai 20 cr. exemplarul.

Numai 20 cr. exemplarul.

Cuprinsul: Călindarul astronomic și bisericesc (cu povețe economice pe fiecare lună). — Chronologie pe anul 1887. — Regenții europeni. — Posta. — Corespondența telegrafică. — Raportul între măsurile noue și vechi. — Scala timbrelor. — Legea pentru gloatele din Austro-Ungaria. — Tractarea vinului în pivniță de D. Comșa. — Cunoascerea vacilor lăptoase. — O nouă rêsină de altoit. — Secerîșul. — În timp de holeră. — Petrea Prostul, poveste de Ioan Slavici. — Poesii („La un Român renegat“ de M. Pompiliu; „Petre Carăbete“ de Ciru Oeconom; „Angelina“ de George Coșbuc; „Seara pe deal“ de Mihail Eminescu; „Ca ieri și azi“ de T. Șerbănescu; „Lumea mare“ de Veronica Micle; Doine populare; Satire populare). — Schinteute în cenușă, adunate de Ioan P. Lazar. — Anecdote (Românul și Țiganul; Când se rade Țiganul de-a geaba). — Tîrgurile din Ardeal, Ungaria, Bucovina și România. Vândêtorilor se dă un rabat de 20%.

DICTIONAR

român-germân și germân-român

Sab. Pop. Barcianu,

od. in. paroch gr.-or. în Rêsinari, asesor consistorial etc.

Revidat și complectat

de Dr. D. P. Barcianu.

Partea I. Română-germână.

704 pagini.

Prețul 2 fl. 50 cr. v. a.

NB. Pentru trimiterea prin postă 20 cr. v. a. de exemplar.

Partea II. germână-română, se află sub presă.

Tipărituri:

- 1. Certificate pentru pasaporturi 1 conț (à 25 coale) 40 cr.
- 2. Inventare 1 conț (à 25 coale) 40 cr.
- 3. Obligațiuni (cu scara de timbre pentru intabulări) 1 conț (à 25 coale) . 50 cr.
- 4. Consemnări sumarice despre dări (sommás kimutatás) 1 conț (à 25 coale) 40 cr.
- 5. Protocoale de zălogire (zálogolási jegyzőkönyv) 1 conț (à 25 coale) . . 50 cr.
- 6. Testimonii de școală 1 conț (à 25 coale) 40 cr.
- 7. Citațiuni pentru primării comunale 1 conț (à 25 coale) 50 cr.
- 8. Hagyatéki kimutatás 1 conț (à 25 coale) 60 cr.
- 9. Filera de immanuare 1 conț (à 25 coale) 44 cr.
- 10. Protocol de pertractare 1 conț (à 25 coale) 44 cr.
- 11. Testimoniu pentru școalele populare una sută 80 cr.
- 12. Protocol pentru pasapoarte de vite 1 conț (à 25 coale) 50 cr.

Antistiile comunale sînt rugate a ne onora cu comande numêroase.

Articolul de lege XXI. din anul 1886

DESPRE JURISDICTIONI,

și articolul de lege XXIII. din anul 1886

Despre procedura disciplinară

în contra funcționarilor administrativi și în contra personalului auxiliar și de manipulațiune.

Cu explicațiuni și notițe de orientare.

Prețul 40 cr. v. a.

Nr. 38.506./VI. b.

Ordonanțe ministeriale

pentru

introducerea legii comunale

(Art. XXII. din 1886.)

Prețul 12 cr. v. a.

Institutul tipografic execută tot felul de lucrări tipografice și în deosebi tipăresce cărți de tot felul, anunțuri de căsătorie, anunțuri funebre, placate, bilete de vizită, conturi și blanchete de tot soiul.

Prețurile moderate.

Deasemenea Institutul primesce în editură cărți școlare și în genere cărți menite a fi răspândite în popor, precum sînt: povești, snoave, poesii populare, istorioare morale, descrieri de obiceiuri și datini, schițe istorice ori biografii scrise în stil popular și alte deasemeni.

[347] 4